

Protokoll 1/2025

Styrelsemöte för Funktionsrätt Åland rf

Tid: 27 januari 2025 kl. 16.30 **Plats:** Handicampen eller vid begäran digitalt över Teams¹

	Ordinarie medlem		Suppleant	Förening
X	Pia Grüssner		Jimmy Lundgren	Ålands Hörsselförening r.f.
X	Viveka Landgårds		Kjell Sipinen	Ålands Neurologiska förening r.f.
X	Anna Hedenberg		Ove Smeds	De utvecklingsstördas väl på Åland r.f.
X	Jan Salmén Ordförande		Bo-Sture Sjölund	Ålands Cancerförening r.f.
X	Ann-Christin Johansson		Irmeli Eriksson	Föreningen Vårt Hjärta r.f. (andning och allergi)
X	Henrik Lagerberg (D)		Johan Wickström	Intresseföreningen för psykisk hälsa – Reseda r.f.
X	Minna Mattsson (D)		Robert Rosenholm	Diabetesföreningen på Åland r.f.
X	Mona Eriksson		Viveka Eriksson	Ålands Reumaförening r.f.
X	Björn Lindfors		Börje Troberg	Ålands Synskadade r.f.
X	Jonny Andersen		Inger Eriksson	Demensföreningen på Åland r.f.
X	Sonja Winé		Gun Lagerberg	NPF Åland r.f.

Övriga inbjudna:

Karl Wahlman, verksamhetsledare och mötets sekreterare

Johanna Brådd, arbetscoach på IPS Åland, § 9

Thomas Grunér, ledande arbetscoach på IPS Åland, § 9

¹ Distansdeltagande markeras med (D)

Innehållsförteckning

§ 1	Mötets öppnande och beslutsförhet.....	2
§ 2	Godkännande av föredragningslistan.....	3
§ 3	Val av mötets protokolljusterare	3
Konstituerande möte		3
§ 4	Val av viceordförande	3
§ 5	Val av sekreterare.....	3
§ 6	Utvärdering av ledningsgruppens verksamhet	3
§ 7	Val av ledningsgrupp.....	4
§ 8	Datum för styrelsemöte	4
Ordinarie styrelsemöte.....		4
§ 9	IPS Åland presenterar sin verksamhet.....	4
§ 10	Begäran om att ingå i ett forskningsprojekt med målsättningen att utreda kostnaderna för självständigt boende med stöd av personlig assistans kontra kostnader för traditionella boendelösningar	5
§ 11	Statistik över insamlad övertid	5
§ 12	Frånvarostatistik 2024.....	6
§ 13	Sondering om projekt inom digital delaktighet.....	6
§ 14	Demensföreningens ansökan om sponsormedel	6
§ 15	Till kännedom	7
§ 16	Övriga ärenden	7
§ 17	Skrivelse om den rehabiliterandevården avsaknad av läkare inom ÅHS.....	7
§ 18	Föreningsrundan	8
§ 19	Nästa möte.....	8
§ 20	Mötets avslutande	8

§ 1 Mötets öppnande och beslutsförhet

Styrelsens beslut: Mötet öppnades klockan 16.30 och förklarades beslutsfört.

§ 2 Godkännande av föredragningslistan

Styrelsens beslut: Styrelsen godkänner föredragningslistan med dessa ändringar: ”§ 11 Bildande av en ny påverkansgrupp inom förbundet: webbtillgänglighetsgruppen” i kallelsen raderas från föredragningslistan. Under ”§ 16 Övriga ärenden” tilläggs ”§ 17 Skrivelse om den rehabiliterandevården avsaknad av läkare inom ÅHS”.

§ 3 Val av mötets protokolljusterare

Verksamhetsledarens förslag: Henrik Lagerberg och Viveka Landgårds

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

Konstituerande möte

§ 4 Val av viceordförande

Styrelsen utser inom sig en viceordförande.

Styrelsens beslut: Styrelsen väljer Viveka Landgårds till förbundets viceordförande.

§ 5 Val av sekreterare

Styrelsens beslut: Styrelsen väljer Karl Wahlman till sekreterare.

§ 6 Utvärdering av ledningsgruppens verksamhet

Ledningsgruppen presenterar sin gångna verksamhet. Under året 2024 hade ledningsgruppen 12 möten. Under mötena har ledningsgruppen diskuterat och behandlat föredragningslistan inför styrelsemöten, tagit fram en klimat-och miljöpolicy, hanterat personalfrågor och anställning av ny personal samt tagit ställning till övriga frågor som berör verksamheten. Ledningsgruppen har även fungerat som verksamhetsledarens bollplank.

Bilaga: 1. FRÅ_arbetsordning och delegeringsbeslut. Uppdaterad 2024; 6. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 1_2024; 7. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 2_2024; 8. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 3_2024; 9. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 4_2024; 10. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 5_2024; 11. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 6_2024; 12. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 7_2024; 13. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 8_2024; 14. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 9_2024; 15. Protokoll. Extrainsatt ledningsgruppsmöte 10_2024; 16. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 11_2024; 17. Protokoll. Ledningsgruppsmöte 12_2024

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen diskuterar ledningsgruppens verksamhet.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget. Inga invändningar mot ledningsgruppens arbete framkom under mötet.

§ 7 Val av ledningsgrupp

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen utser en ledningsgrupp bestående av ordförande, viceordförande och verksamhetsledaren samt två-tre andra styrelseledamöter.

Styrelsens beslut: Styrelsen väljer till ledningsgruppen 2025 Viveka Landgårds, Jan Salmén, Henrik Lagerberg, Ann-Christin Johansson och Karl Wahlman.

§ 8 Datum för styrelsemöte

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsemöten under 2025 hålls preliminärt på Handicampen kl. 16.30, eller digitalt för den som inte kan delta fysiskt, den sista måndagen i månaden varannan månad enligt följande datum:

- 27 januari (konstituerandemöte)
- 31 mars
- 26 maj
- 25 augusti
- 29 september
- 24 november
- Under mitten av december är det möte och julbord på Restaurang Nautical

För säkerhets skull är samtliga sista måndagar i alla månader bokade i bokningskalendern.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

Ordinarie styrelsemöte

§ 9 IPS Åland presenterar sin verksamhet

Projektanställda Johanna Brådd och Thomar Grunér presenterar sig och projektet IPS Åland för styrelsen.

Bilaga: 25. IPS Åland presentation 27.1 2025

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen antecknar ärendet till kännedom.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

§ 10 Begäran om att ingå i ett forskningsprojekt med målsättningen att utreda kostnaderna för självständigt boende med stöd av personlig assistans kontra kostnader för traditionella boendelösningar

JAG Assistans har i samarbete med FDUV och Kehitysvammaliitto inlett ett forskningsprojekt som syftar till att:

1. Kartlägga kostnaderna för självständigt boende med personlig assistans
2. Jämföra dessa kostnader med traditionella boendelösningar som gruppboenden och institutioner

Bakgrund

I Finland saknas omfattande studier om kostnadsjämförelser mellan olika boendeformer. Avsaknaden av kunskap kan leda till att myndigheter är återhållsamma med att bevilja individuellt anpassat boende. Liknande undersökningar i Sverige visar att kostnaderna är jämförbara.

Projektdetaljer

Forskningsprojektet kommer att använda fiktiva och typiska fall från olika välfärdsområden, med målet att ge underlag för påverkansarbete och stärka rätten till självständigt boende (Independent Living). Åland är ett önskat fokusområde att inkludera i studien.

Ekonomi

Rekrytering av forskare pågår, med målsättning att rekrytera inom januari. Totalt arvode/lön för uppdraget är kring 10 000 euro, varav Funktionsrätt Ålands potentiella kostnadsdel beräknas av JAG Assistans att uppgå till cirka 2 000 euro.

Bilaga: 26. Assistansens-samhällskostnader-Rapport-2024-04-09-1

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen godkänner att Funktionsrätt Åland ingår i samarbetet kring forskningsprojektet. Styrelsen godkänner att maximalt 1 000 euro används för att täcka utgifterna i projektet.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget med krav att en enskild del i utredningen specifikt utreder situationen på Åland.

§ 11 Statistik över insamlad övertid

Bilaga: 18. Timlista Alexandra 2024; 19. Timlista Ann-Catrin 2024; 20. Timlista Erika 2024; 21. Timlista Johanna 2024; 22. Timlista Karl Wahlman 2024; 23. Timlista Marina 2024; 24. Timlista Thomas 2024

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen antecknar ärendet till kännedom.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

§ 12 Frånvarostatistik 2024

Bilaga: 4. Frånvarostatistik 2024

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen antecknar ärendet till kännedom.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

§ 13 Sondering om projekt inom digital delaktighet

Förbundet har under 2024 aktivt deltagit i landskapsregeringens två medborgarsamtal om digital delaktighet. En central slutsats från dessa samtal var det uttalade behovet av ett riktat projekt inom digital delaktighet.

Förbundet besitter redan betydande kompetens inom området bland annat genom det pågående projektet "EFE-Expertis från erfarenhet och "Ett Åland för alla" som avslutas den 30 april 2026. Under de senaste åren har vi byggt upp gedigen kunskap särskilt inom webbtillgänglighet och fått djup insikt i de digitala utmaningar som många möter i vardagen.

I dagens samhälle sker en accelererande digitalisering av samhällstjänster och vardagsfunktioner. Detta riskerar att skapa ett digitalt utanförskap för flera sårbara grupper, där personer med funktionsnedsättning är särskilt utsatta. För att motverka denna utveckling och bygga vidare på våra erfarenheter, planerar förbundet nu att utforma ett nytt projekt. Detta projekt ska både adressera de behov som identifierats under medborgarsamtalen och dra nytta av den expertis som förbundet utvecklat genom åren.

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen godkänner att förbundet utformar en projekttidé inom området digital delaktighet.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

§ 14 Demensföreningens ansökan om sponsormedel

Bilaga: 27. Riktlinjer för fördelning av Ålandsbankens sponsormedel inom Funktionsrätt Åland; 28. Offert på broschyrer för demensföreningen

Demensföreningen äskar om att få köpa 300 st broschyrer om en kostnad om 313,75 euro, enligt bilagd offert. Föreningen ansöker om finansiering av hela summan.

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen godkänner att täcka 300 euro av kostnaderna. Demensföreningen binder sig följa regelverket kring sponsormedel.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

§ 15 Till kännedom

- 23.1 kl. 18-20 höll förbundet en utbildning för styrelseaktiva.
- Förbundet beviljades medel på 64 000 SEK för Handikapporganisationernas nordiska rådsmöte (HNR) i Helsingfors den 7 maj 2025. Summan består av: schablonbelopp 48 000 SEK + belopp för merutgifter på grund av funktionshinder 16 000 SEK
- Ändring i sammansättning för rådet för personer med funktionsnedsättning på Åland. **Bilaga:** 2. Beslut 4 S2 080125
- 12.3 kl. 18-20 på Handicampen. Informationsmöte med KST. Frågor till KST lämnas in till förbundet två veckor innan mötet. Träffen med KST är öppen för personer aktiva inom förbundets medlemsföreningar.
- Ny ombudsmannanämnd har blivit tillsatt. **Bilaga:** 3. protokollsutdrag från enskild föredragning för tillsättande av ombudsmannanämnd 2025–2026
- Förbundet har stöttat en privatperson med att lämna in ett klagomål till ÅMHM. Klagomålet gäller det generella förbudet mot att öppna fönster på Trobergshemmet. **Bilaga:** 5. ÅMHM anmälan om förbud mot fönsteröppning.
- Sammanställningen av Rehabrapporten har påbörjats. Arbetet leds av Maria Törnqvist, förbundets Funktionsrättsombud.
- Förbundet har aktivt arbetat för att personer placerade av KST i Sverige fortsatt omfattas av folkpensionslagen och därav får sin pension utbetald till utomlands och andra bidrag kopplade till boendeort. Frågan är komplex, till exempel är personerna i ett rättsosäkert läge där det inte är entydigt vilken lag som styr över deras socialskydd och sociala förmåner, som de lever av. Förbundet har tacklat frågan från flera perspektiv och lyft ärendet till media. Både myndigheter på Åland och i riket är involverade i frågan.
- 23.1. Fördelningsrådsmöte. Jan Salmén, förbundets ordinarie representant och Karl Wahlman, Salméns personliga ersättare i rådet, deltog på fördelningsrådsmötet. Jan informerar styrelsen om mötet och diskussionerna som fördes där.

Verksamhetsledarens förslag: Styrelsen antecknar ärendena till kännedom.

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

§ 16 Övriga ärenden

§ 17 Skrivelse om den rehabiliterandevården avsaknad av läkare inom ÅHS

Styrelsen lyfte frågan om den utmanande situationen som råder över den rehabiliterande vården (medicinsk rehabilitering) inom ÅHS. Bland annat lyftes problematiken kring avsaknaden av en rehabiliteringsläkare, vilket lett till ohållbar situation för både vårdare inom rehab och patienter i behov av vård. Under mötet konstateras det att ÅHS slutat försöka rekrytera en ny läkare med specialkompetens inom rehabilitering, vilket väckt starka reaktioner.

Styrelsens beslut: Ledningsgruppen ges i uppdrag att författa och godkänna en skrivelse som riktas till ÅHS styrelse- och ledningsgrupp samt landskapsregeringen. Skrivelsen delges till media också.

§ 18 Föreningsrundan

Under denna punkt informerar föreningsrepresentanterna varandra om aktuella händelser i respektive förenings verksamhet, såsom evenemang, möten och pågående ärenden.

§ 19 Nästa möte

Verksamhetsledarens förslag: 31.3 kl. 16.30

Styrelsens beslut: Styrelsen omfattar förslaget.

§ 20 Mötets avslutande

Mötet avslutades kl. 19.25

Mariehamn 29 januari 2025

Jan Salmén, ordförande

Karl Wahlman, Verksamhetsledare

Justerare

Henrik Lagerberg

Viveka Landgårds

